

ThDr. Petr Tvrdek ThD:

Oponentský posudek diplomové práce Bc. Marcely Garncarzové.

Předložená diplomová práce nesoucí název "Vývoj křestního obřadu a jeho teologických důrazů v CČSH" dává vytušit, že si autorka vlastně vytýčila dva cíle.

Tím prvním cílem je zmapovat historický vývoj křestního obřadu v západní církvi tak, jak se tento obřad praktikoval a měnil od počátku křesťanství (nz doba) až do současnosti. Tento oddíl je rozvržen do dvou kapitol.

První kapitola se zabývá vývojem a podobou křestního obřadu v západní církvi od počátků po současnost.

Druhá kapitola se zaměřuje na vývoj a podobu křestního obřadu v CČS(H) od roku 1920 do roku 2006. Zde autorka představuje podobu těchto obřadů tak, jak byly předepsány a užívány podle obřadních příruček a agend. Neopomíjí zmínit i návrhy, které se v praxi církve nerealizovaly nebo byly alespoň zdrojem inspirace pro budoucí obřadní praxi.

Autorka také správně ve své práci /která je zaměřena na svátost křtu / nezapomíná zmínit i svátosti, které by měly dříve či později následovat, totiž na svátosti biřmování a večeře Páně.

Druhým cílem práce je uvést základní témata v teologii křtu a biřmování v CČS(H), kdy autorka představuje teologické výklady na tyto svátosti tak, jak byly vykládány Farským, Spisarem, Trtíkem a v pohledu dnešní doby. Z toho pak vyplývá i praxe vysluhování těchto svátostí.


Lze konstatovat, že obou vytčených cílů bylo dosaženo a že tato práce je bezesporu přínosem. Přesto si nelze odpustit několik připomínek:

1/ V kapitolách 2. a 3. jsou sice za jednotlivými podkapitolami uvedena "shrnutí", která stručně a výstižně vyjadřují to, co právě bylo napsáno, nebylo by možná na škodu, kdyby pro lepší přehlednost byly připojeny také tabulky vyjadřující jednotlivé úkony a rčení v obřadu. Proč má být práce vybavena pouze jedinou takovou tabulkou na straně 26 ?

2/ Na straně 17 ve 2. odstavci je naznačeno, že v Galikánském misálu byla nezvyklá trojiční formule křtu. Je škoda, že není uvedena její podoba (znění)

3/ V první kapitole věnované historii křestního obřadu v západní církvi je samozřejmě správné zmínit M. Luthera a J. Kalvína, ale práce by mohla také poskytnout informaci o tom, zda se chápání a podobě křestního obřadu (a také biřmování a večeře Páně) věnovala také česká reformace (husitství a Jednota bratrská) a pokud ano, jak se to v praxi projevilo.

I přes tyto připomínky doporučuji práci k přijetí, ale hodnotil bych známkou velmi dobře (2).



ThDr. Petr Tvrdek ThD.